# 法范

Law Home Weekly

本刊主笔:徐荔

|主笔||【话

### 谁助推了骗局



骗子,又是骗子!看到 本期周刊上这则诈骗案件 时,笔者的内心是拒绝和 无奈的。以电表被动手脚 为由行骗,这样的案例实 在太多了, 但为何还会一 而再再而三地发生? 骗子

的手法很老套, 只是他们精心挑选了行骗对 象,并在事先做好了充分的准备。以假乱真的 服装、设备让那些防范意识较弱的中老年人 落入骗子的圈套。

这些谎言难以识别吗?并非如此。案件中 的王阿姨回家冷静了一下, 就感觉到了其中 的不对劲; 童先生重新查看电表也发现了当 中的猫腻。只可惜,在骗子的头头是道中,他 们失去了本该有的冷静, 而且似乎也带着一 些侥幸心理。其实,只要自己没有做错事,又 何怕影子歪呢?

不过,这次笔者重点要说的不是受害者 的防范意识,也不是骗子的手段,而是那些 "助攻"了骗局的假货售卖者。根据骗子的交 代,他们穿的、背的、戴的印有"国家电力"字 样的衣服、包、工作证件都是从网上购买的。 那么问题来了,这些假冒的东西是怎么能够 在网络平台上售卖的?

在提醒大家提高防范意识的时候,一般 都会说一句:认准统一工作制服、工作证。可 是现在连假的制服、证件都能买到了,要让普 通市民辨别真伪,难度太大了。真心建议,在 打击骗子的同时, 也加大对网络售买平台的 监管,不要再让不法商贩成为骗局的助燃器。

## 冒充工作人员查电表 专挑老人行骗均获刑

□ 法治报通讯员 韦贵莲

冒充电力公司工作人员, 先在电表上动 手脚,以客户有窃电嫌疑骗客户"私了", 交付罚款, 但实际上这都是骗子的"套路" ……日前,被上海市青浦区人民检察院提起 公诉的被告人王某等 4 人因诈骗罪被青浦区 人民法院判处有期徒刑2年6个月,并处罚 金4万元。

#### 电表被动手脚 提议花钱私了

2017年9月15日, 五十多岁的王阿姨 在青浦区徐泾镇的家中烧饭, 听到有人敲 门, 王阿姨便打开了家门, 只见家门口站着 几个身穿电力公司工作服装的男子,他们胸 前都挂着工作证, 自称是供电局来检查电表 的。于是, 王阿姨就陪着他们来到自家电表

一个高个男子打开电表箱,拿出类似手 机的仪器测量了一会,用螺丝刀捣鼓了几 下,还拍了照片取证。高个男子对王阿姨 说: "你们家电表走得慢,是不是动过电 表?"并要求王阿姨马上拿电费单子给他。

王阿姨有些疑惑地询问原因,没想到其 中一个小个子男子凶巴巴地说: "叫你拿你 就拿!"王阿姨当时寻思,这房子是刚装修 好的,他们住进去没有几天,难道是装修队 在电表上动了手脚?

这时,一个领导模样的男子说王阿姨家 的电表被私自动过,要罚款1万多元,他们 必须把王阿姨家的电停掉,以后王阿姨家还 会被写上"黑名单"。说着,王阿姨家果真 就停电了。

王阿姨一下子慌了神。这时,高个子男 子示意王阿姨跟他私下谈, 问她公了还是私 了?还说自己请示过领导,私了的话,王阿 姨给6000元就可以解决问题。王阿姨试探 着讨价还价,不料站在旁边的小个男子凶狠 地一口回绝。迫于无奈的王阿姨只好同意支 付6000元,她的现金不够,还是向邻居借 了钱才凑齐的。

高个男子收了钱后, 留给王阿姨一个电 话号码,说他们以后还会来检查的。

这些电力公司的员工离开后, 王阿姨在 家静坐了几分钟,越想越不对劲,赶快跑出 去向。王阿姨怀疑自己被骗,于是报了警。

#### 网购作案装备 专挑老人行骗

无独有偶。2017年9月28日下午,六 十多岁的童先生接到妻子的电话,说出租房 里有电力公司的人上门检查, 怀疑他们偷 电。童先生急急忙忙赶到出租房,在楼下看 到有几个穿着米白色电力公司工作服的男 子,他们的脖子上挂着电力公司的工作牌。

童先生主动亮明身份,称自己是业主, 问发生了什么事。对方语气很生硬,说童先 生出租房的电表被动了手脚,偷电了。接 着, 童先生随这几个男子来到楼道内, 和王 阿姨的遭遇类似,这几个男子也检查了电 表,称童先生需要到电力公司缴纳罚款 8000元,还会留下案底。同样,他们也给 童先生开了一个"后门",说只要童先生交 5000 元钱, 他们就可以把电表调整正常, 童先生也不用担心被写上"黑名单"。

尽管童先生对电表被动手脚一说很奇 怪,因为这房子是他刚买下,前一天才租出 去的,怎么就出问题了?但童先生看这几个 男子的衣着和仪器都是很专业,对他们的身 份没有怀疑,一番讨价还价后,童先生回家

这伙人走后, 童先生重新检查了电表, 却发现电表的铅封被剪了。童先生马上拨打 对方留下的电话质问,对方却以"不急的, 过几天帮你弄"糊弄童先生,并且之后就再 也无法联系上。童先生意识到自己被骗了, 随即报案。

经警方查明, 王阿姨和童先生遇到的是 同一伙人,他们专门冒充电力公司员工流窜 作案,主要成员是高个子王某、小个子李某 等人。在这个诈骗组织中,分工明确,有专 门在电表上做手脚的,有专门与受害者谈判 的,还有冒充领导的。

调查中,不少被害人表示,他们之所以 会上当,一部分原因是诈骗者的装备以假乱 真。而据王某、李某等人交代,他们穿的有 "国家电网"字样的工作服、背包、工作证 等都是从网上买的。因为觉得老年人、妇女 的防范意识较弱, 所以他们专门在本市青浦 区、宝山区、嘉定区、松江区等城乡结合 部, 瞄准这些群体行骗。而据电力公司出具 的证明, 王阿姨、童先生等被害人确实没有 偷电行为。

日前,青浦区法院以诈骗罪判处王某等 4人有期徒刑2年6个月,并处罚金4万



#### 大学操场上踢球者撞残慢跑者 法院判决原被告都要承担责任

大学校园对外开放,令更多市民享有健身场地,本是一 桩好事,但如果发生伤人事件,责任应该如何划分?近日, 江苏省苏州市虎丘区人民法院对一起纠纷案作出判决, 撞人 者与学校方面分别承担 60%及 20%的赔偿责任, 原告自行承

2016年7月的一天傍晚,年近花甲的马某在家附近的 大学跑道上慢跑。此时,在跑道内部红土区域,几个年轻人 正在踢球。一个小伙子接球后转身时, 右手手肘撞到了马某 的左腹部。几分钟后,马某感觉被撞部位疼痛,经诊断为脾 破裂, 当晚就进行了脾切除术。出院后, 马某将撞到他的朱 某与上述大学诉至法院,要求各项赔偿共计近30万元。

法院认为,足球运动对场地有较高的要求,不适宜在人 员密集的场地进行。被告朱某对此应为明知,却仍在红土区 域踢球,并且对可能撞到跑道上人员的风险放任不管,对事 故的发生存在明显过错,应承担主要责任。涉案大学作为操 场的管理人既未在醒目之处设置警示标志及警示用语,又未 对朱某等人的不当行为加以纠正及制止, 因而对事故的发生 也存在过错。另外,原告作为成年人,对周边环境的潜在危 险本应有一定的预判能力,未能及时避让,对事故的发生应 自行承担一定的责任。遂综合各种因素,作出上述判决。

#### 物业公司诉讨七年前物业费 因已过诉讼时效诉求被驳回

在一起物业服务合同纠纷案中,物业公司认为业主张 某未能支付2009年1月至2010年10月期间的物业费. 并诉至法院。近日, 江苏省南通市崇川区人民法院对此案 作出一审判决。

2006年10月,张某购买了一套住房,由某物业公司对 张某所在小区提供前期物业服务。张某付清了自入住后至 2008年12月的物业服务费,此后又付清了2010年11月 至2016年3月的物业服务费。但物业公司认为张某未支付 2009年1月至2010年10月的物业费。2017年11月,物业 公司将张某诉至法院,请求支付拖欠的6875元物业费。

法院审理认为,物业公司在向张某收取物业费时,应 先向张某催收欠费在先的物业费,或在开具发票时,优先 清偿之前发生的费用。原告主张的物业费已超过7年,要 保留如此长时间的物业费支付凭证,超出了对常人生活习 惯的要求。

同时, 因物业公司未提供其向张某催收了所主张的物 业费的证据, 法院推定张某的物业费已付清。原告在长达 7年的时间,从未向被告主张要求权利,其诉讼请求已超

综上, 法院判决驳回物业公司的诉讼请求。

#### 流窜多地专撬汽车后视镜 留下纸条要"赎金"获刑2年

日前,安徽省桐城市人民法院审结一起盗窃案,被告人 鲍某因盗窃轿车后视镜镜片,被判处有期徒刑2年,并处罚 金1万元。

2017年9月2日至12日,鲍某先后驾车来到安徽多 地, 用随身携带的起子撬取他人轿车后视镜镜片, 并在轿车 上留下一张标签纸,注明镜片找回加的 QQ 号码。一旦被 害人加 QQ 号后, 其便让被害人按照指定的数额通过微信 转账方式赎回被盗的后视镜镜片。经查明鲍某共盗窃他人轿 车后视镜镜片 20 起,被害人通过微信转账赎回镜片 10 起。

法院审理认为,被告人鲍某以非法占有为目的,流窜多地 采用撬他人轿车后视镜镜片的方式,多次秘密窃取他人财物, 价值共计 32369 元,属数额较大,其行为构成了盗窃罪。

在庭审中, 鲍某辩称其中 10 起赎回后视镜镜片的行为 应定敲诈勒索罪。法院认为,此案中,鲍某撬他人轿车后视 镜镜片相对于被害人来说行为都是秘密的而非公开的,被害 人支付钱款赎回后视镜镜片是在其财产已被被告人鲍某侵犯 的情况下实施,鲍某的行为符合盗窃罪的特征。

案发后鲍某亲属已代其将被害人支付的赎回款全部退 还,被盗轿车后视镜镜片大部分现已被追回。综合情况后, 法院作出了上述判决。 徐荔 整理

社址: 上海市小木桥路 268 弄 1 号 (200032) 电话总机: 34160932 订阅热线: 33675000 广告热线: 64177374 交通安全周刊电话: 28953353 零售价: 1.50 元 上报印刷